

撒下 18:1 大衛對掃羅說完了話、約拿單的心、與大衛的心、深相契合。約拿單愛大衛、如同愛自己的性命。

《史記·刺客列傳》中，有一句類似的話：「士為知己者死」。形容人甘願為賞識自己的人獻出生命，比喻知恩圖報，將忠義看得比生命還重要！而聖經撒母耳記中，大衛與約拿單的友誼，就是如此——「約拿單的心與大衛的心深相契合。約拿單愛大衛，如同愛自己的性命。」約拿單是掃羅王的兒子，大衛是「合神心意的人」(徒 13:22)，他們彼此立約，成為患難與共的摯友。這一堂課我們將分享約拿單和大衛，還有他們極美的友誼典範。

背景

在主前 1040 年大衛生於伯利恒牧羊的耶西家中，在他出生之前十年，掃羅已登基為王。在以色列歷史上，這正是一個轉型的時期；由政教合一的士師體制，轉為政教分離的君王體制，掃羅是最後一位士師撒母耳所膏的第一位君王，他在位年代是主前 1050 至 1010 年。

當時以色列人沒有鐵器，面對非利士人處於弱勢。大衛打死了那非利士人歌利亞，同眾人得勝歸來的時候，以色列婦女唱歌「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」，掃羅非但沒有嘉獎他，反而引起對大衛的嫉妒和追殺。

約拿單是掃羅的兒子，本該是預備接替王位的王子。他很可能比大衛年長許多，但年紀的差異並沒有阻礙他和大衛互相疼惜之心；正所謂英雄惜英雄，兩人的情誼歷久彌新，完全不因父親欲仇殺大衛而改變。

一、約拿單 - 一位有情義的人

約拿單是個沒有自己、只有神的人，所以有些聖經學者認為，不只是大衛預表了將來耶穌基督要掌權作王；約拿單也能預表耶穌基督，因為他謙卑捨己，願意退下王者的尊榮，順服天父的旨意。

(一) 信心的勇士

撒下 14:6 約拿單對拿兵器的少年人說、我們不如過到未受割禮人的防營那裏去。或者耶和華為我們施展能力、因為耶和華使人得勝、不在乎人多人少。... 23 那日耶和華使以色列人得勝、一直戰到伯亞文。

約拿單是掃羅的兒子，他是神真正的勇士。當以色列人面臨非利士人威脅時，百姓戰兢躲藏，跟隨掃羅的人只剩六百，而且武器簡陋。掃羅失去敬畏順服神的心，而糊塗地獻祭得罪神。儘管如此，由於約拿單的信心和神的憐憫，在聖靈的引導之下，他採取了英勇的行動。他只帶了一個拿兵器的少年人進入非利士的防營，他相信「耶和華使人得勝，不在乎人多人少」。果然，神大能的幫助，這兩個年輕人，竟使整個非利士軍營大亂，最後導致以色列人的勝利及蒙拯救。

(二) 忠心的王子

撒下 20:13 我父親若有意害你、我不告訴你、使你平平安安的走、願耶和華重重的降罰與我。願耶和華與你同在、如同從前與我父親同在一樣。

約拿單知道，他父親初登王位的時候，有耶和華與他同在(撒下 20:13)。約拿單年輕的心因感覺父親與神的心意相合而雀躍不已，他的忠心包含了兩個對象——父王和神。然而好景不常，神離開了掃羅。他統治王國的權力立刻消退，非利士人連番入侵，他的防線節節退敗，百姓戰戰兢兢地跟隨地；撒母耳告訴他，他的王位即將不保。他僭取撒母耳的祭司職，自行獻祭之後，神

下了最終的判決：「耶和華已經尋著一個合他心意的人，立他作百姓的君。」從那一刻起，掃羅的處境有如江河日下；但約拿單仍緊緊追隨他的父親。

儘管掃羅不智的發誓，禁止任何人當天吃任何東西，以致以色列士兵軟弱疲憊不堪，神還是使他們得勝。約拿單因不知道父親曾發過誓，在那天吃了一點蜂蜜，差點被掃羅處死。雖然他對父親的作為並不十分同意(撒上 14:29)，但至死，他仍忠於神所膏的父王掃羅，當掃羅最後一次與非利士人決戰時，約拿單與他同赴沙場並肩作戰，這對父子一生緊緊相隨，甚至「到死也不分離」。

(三) 有情有義的人

撒上 20:30 掃羅向約拿單發怒、對他說、你這頑梗背逆之婦人所生的、我豈不知道你喜悅耶西的兒子、自取羞辱、以至你母親露體蒙羞麼。31 耶西的兒子若在世間活著、你和你的國位必站立不住。現在你要打發人去、將他捉拿交給我、他是該死的。32 約拿單對父親掃羅說、他為甚麼該死呢、他作了甚麼呢。33 掃羅向約拿單掄槍要刺他、約拿單就知道他父親決意要殺大衛。34 於是約拿單氣忿忿的從席上起來、在這初二日沒有喫飯、他因見父親羞辱大衛、就為大衛愁煩。

約拿單比大衛年長，大衛必然深受他的影響。約拿單對大衛的愛情是聖經中最理想最偉大的友情之一，甚至超過任何男女之間的愛情。他們之間的友情，因為掃羅的嫉妒、不義和攔阻，顯得更為燦爛。約拿單對大衛一見如故，他愛大衛如己。

約拿單的忠誠和捨己精神，是大衛在漂泊和被掃羅追殺的年月日中，得安慰和力量的來源。神揀選約拿單，來塑造大衛的品格。他的純潔、敏感、英勇、忠誠，必定對大衛有極大的影響。他甘願放棄自己繼承王位的特權，為了愛大衛的緣故，他極力地在父親和大衛之間作調停人。他雖然熱愛大衛，效忠大衛，但他從來沒有站在大衛這邊反抗他的父親，因為他知道父親仍然是耶和華的受膏者，約拿單高貴的品格由此可見。

(四) 光明磊落的人

撒上 23:15 大衛知道掃羅出來尋索他的命、那時他住在西弗曠野的樹林裏。16 掃羅的兒子約拿單起身、往那樹林裏去見大衛、使他倚靠神得以堅固。17 對他說、不要懼怕、我父掃羅的手、必不加害於你、你必作以色列的王、我也作你的宰相、這事我父掃羅知道了。

當約拿單遇到大衛，與大衛一見如故，成了生死之交，兩個人建立了深厚的友誼時，他的生命開始有了矛盾，掙扎。一方面，他作兒子的責任使他必須站在父親那一邊，雖然他明知道自己的父親在走向滅亡；而另一方面，他被大衛美好的品格所吸引，他也知道大衛將來必定繼承王位，他更知道自己的父親仇視大衛，這一切使他十分為難。他努力的作他父親和大衛之間的調解人，為了大衛，也為了掃羅，他希望兩個人能保持美好的關係。這就是約拿單內心的衝突，很為難，但也很寶貴。

這兩個朋友最後一次秘密的在樹林中相會，約拿單「使他倚靠神得以堅固」(撒上 23:16)。他一直鼓勵、安慰、堅固大衛。雖然他內心陷入對父親的忠心和對大衛的友情兩難之中。但至死他沒有違背對大衛的誓約，也沒有背叛他的父親。

小結：當大衛接到約拿單死訊的時候，經上寫著：大衛就抓住自己的衣服，把它們全都撕裂，而且悲哀哭號，禁食到晚上...。大衛的哀歌成為約拿單最好的墓誌銘：「大衛作哀歌、弔掃羅和他兒子約拿單、且吩咐將這歌教導猶大人、這歌名叫弓歌、寫在雅煞珥書上。歌中說、以色列阿、你尊榮者在山上被殺、大英雄何竟死亡。我兄約拿單哪！我為你悲傷，我甚喜悅你，你向我發的愛情非常，過於婦女的愛情。英雄何竟仆倒！戰具何竟滅沒！」(撒下 1:17-19,26-27)。

二、大衛 - 一位合神心意的人

大衛是以色列最顯要的君王。大衛的王朝在舊約史上最能顯示以色列國強威遠的盛景。舊約撒母耳記上自十六章起記大衛早年故事；撒母耳記下和歷代志上均記大衛王朝事略。大衛有一個複雜而迷人的人格—是詩人又是戰士，是音樂家又是政治家，是牧人又是君王。他無論對手中的甩石機或權杖都能應用自如。他善於揮劍，又精於政治。大衛王之影響遠達新約時代。新約記他是耶穌基督的先祖，是彌賽亞王統之所承。

(一) 合神心意的人

徒 13:22 既廢了掃羅、就選立大衛作他們的王，又為他作見證說、『我尋得耶西的兒子大衛、他是合我心意的人、凡事要遵行我的旨意。』

徒 13:36 大衛在世的時候、遵行了神的旨意、就睡了、〔或作大衛按神的旨意服事了他那一世的人就睡了〕歸到他祖宗那裏、已見朽壞。

神說大衛是“合祂心意的人”，這到底是什麼意思呢？當然我們知道這是神對大衛的欣賞和稱讚，因為大衛在他的一生中，他都懷著一個心意和動機，就是要討神的喜悅，要遵著神的旨意而行，所以他得到了神的歡心和喜悅。神就稱大衛是“合祂心意的王”，這在整本聖經裡只有大衛一個有這樣的描述。大衛渴望在凡事上討神的喜悅，去遵行神的旨意，所以在神眼中，大衛是個合祂心意的人。下面五個大衛所擁有的特質，讓他成為合神心意的人：

第一個大衛所擁有的特質，就是他把跟神的關係放在生命中首要的位置上，看重它過於別的。

第二個大衛所擁有的特質，就是他全心信靠神。合神心意的人，除了看重跟神的關係之外，還是全心信靠神的。

第三個大衛所擁有的特質，就是渴慕順服神，他有一顆樂意順服神的心，這是神所欣賞和看重的。

第四個大衛所擁有的特質，就是他有一顆謙卑的心。我們知道神恨惡驕傲，驕傲是一切罪的根源，神恨惡驕傲自大的人，然而大衛卻有一顆謙卑的心，所以得神喜愛。

第五個大衛所擁有的特質，就是他有僕人的心。大衛樂意服事掃羅，服事他的國民，而且服事神。我們如果要合神的心意，也要有僕人的心。大衛因為樂意作僕人，所以神提升他為全國的君王，膏立他、使用他。

(二) 遵行神旨意的人

王上 15:5 因為大衛、除了赫人烏利亞那件事、都是行耶和華眼中看為正的事、一生沒有違背耶和華一切所吩咐的。

徒 13:36 大衛在世的時候、遵行了神的旨意、就睡了。

大衛按著神的旨意，服事了他那一代的人(徒 13:36)。在他一生中，除了因烏利亞的妻子而跌倒犯罪那件事以外，都行耶和華眼中看為正的事(王上 15:5)。他服神所設立的權柄，(參撒下 24, 26:6-25)，為神的權益爭戰，並建立神的國度。他在平生的年日，盡一切的力量，在困難中為耶和華的殿豫備材料(代上 22:13-15, 29:1-5)，甚至廢寢忘食(撒下 7:1-2, 詩 132:1-5)。所以神為他作見證說，他一生沒有違背耶和華一切所吩咐的。

由大衛被撒母耳膏立開始、到被掃羅追殺而要逃亡、及至掃羅死亡、他在希伯崙作王、直到最後作全以色列的王，大衛都並沒有以自己的能力或捷徑(主動殺掃羅或坐享別人殺掃羅的成果)去取得以色列的王位，他只是希望以和平及立約的方式去得到以色列眾人的擁戴。事實上，神讓他先在希伯崙作王七年，然後才讓他作全以色列的王(在耶路撒冷作王三十三年，即共四十

年)，這既是神指定的時間，也是對大衛的考驗，而經文讓我們看見，是大衛對神的敬畏和順服讓他通過了種種考驗，最後成為了那位神為子民所立的王。

小結：大衛非凡的一生，是從三方面襯托出來：(一)「他是合神心意的人。」這樣的評語聖經中只用在在大衛身上，他是讓神感到窩心的人，因為他以神的心為心。(二)「他凡事遵行神的旨意。」大衛尊主為大，事事尋求仰望等候神的引導，走在祂所量定的道路。(三)「他服事那一世代的人。」聖經原文有大衛按神的旨意服事了他那一世的人。這美好的服事是按神的旨意，被神所悅納的。

三、大衛與約拿單 - 一個超越的友誼

約拿單和大衛的友誼是神很奇妙的安排。因為一般而言，要做朋友大多是年齡相當，背景類似，才容易談得來。但是約拿單是王子，大衛是平民，而且是個放羊的，兩人的地位甚為懸殊；年齡上約拿單也比大衛大許多，約拿單是掃羅的長子，大衛是耶西的么兒。當約拿單已經是個奔馳於疆場的勇士時，大衛還只是個放羊的小孩。但是大衛對神的信心吸引了約拿單，使他們一見如故，「約拿單的心與大衛的心深相契合」(撒下 18:1)。根據聖經撒母耳記上的記載，約拿單與大衛交往三次，也立了三個盟約。

(一) 第一次的盟約

撒下 18:1 大衛對掃羅說完了話、約拿單的心、與大衛的心、深相契合。約拿單愛大衛、如同愛自己的性命。2 那日掃羅留住大衛、不容他再回父家。3 約拿單愛大衛如同愛自己的性命、就與他結盟。4 約拿單從身上脫下外袍、給了大衛、又將戰衣、刀、弓、腰帶、都給了他。

約拿單是王子、王位的當然繼承人，所配戴的兵器、護具等物件，其等級絕對跟一般士兵的不同；約拿單的這個舉動，展現出他真的愛大衛如同愛自己，願意把防護自己性命的東西，都送給了將來會拿走自己王位的對手。

他連身上的外袍，都脫下來給了大衛，這是個極不尋常的動作。外袍代表人的身分、地位；何況，王子的外袍更是與眾不同。脫下來給了大衛的動作，代表清楚的宣示意味，足見約拿單對於大衛的愛慕絕非表面或私情而已，他是完全明瞭神的心意，也願意順服神的旨意，甘心放棄王位並矢志保護大衛。甚至與大衛立定盟約、違背掃羅的意圖，多次幫助大衛脫困，成功逃離父親的殺害。

(二) 第二次的盟約

撒下 20:13-17 我父親若有意害你、我不告訴你、使你平平安安的走、願耶和華重重的降罰與我。願耶和華與你同在、如同從前與我父親同在一樣。14 你要照耶和華的慈愛恩待我、不但我活著的時候、免我死亡。15 就是我死後、耶和華從地上剪除你仇敵的時候、你也永不可向我家絕了恩惠。16 於是約拿單與大衛家結盟、說、願耶和華藉大衛的仇敵追討背約的罪。17 約拿單因愛大衛如同愛自己的性命、就使他再起誓。

掃羅嫉妒，要殺大衛。約拿單說服父親，不殺大衛。後來掃羅又反悔要殺大衛。大衛來找約拿單，約拿單不信，要大衛等著，他去和父親談。大衛完全信任約拿單！真的如所約定，在原地等三天，到約拿單回來報信。約拿單想的不是自己的王位，而是看見神的心意，為了成就神的旨意，為了成就自己的朋友。

約拿單知道他父親決意要殺大衛後，他們相見彼此哭泣、大衛哭的更慟。約拿單對大衛說、我們二人曾指著耶和華的名起誓、說、願耶和華在你我中間、並你我後裔中間為證、直到永遠。如今你平平安安的去罷。大衛就起身走了。約拿單也回城裏去了。(撒下 20:42)

(三) 第三次的盟約

撒下 23:15-18 大衛知道掃羅出來尋索他的命，那時他住在西弗曠野的樹林裏。16 掃羅的兒子約拿單起身、往那樹林裏去見大衛、使他倚靠神得以堅固。17 對他說、不要懼怕、我父掃羅的手、必不加害於你、你必作以色列的王、我也作你的宰相。這事我父掃羅知道了。18 於是二人在耶和華面前立約、大衛仍住在樹林裏、約拿單回家去了。

約拿單知道神的心意，甘居第二位。第一位很成功的時候，作第二容易。第一位落難時，仍甘居第二實在不容易。大衛從非利士人手中解救基伊拉城，那城的人卻要把恩人大衛出賣給掃羅。大衛虎落平陽，走投無路，內心懼怕。關鍵時刻約拿單來了，鼓勵他不要懼怕，要靠神得堅固。身為王子，王位繼承人，卻因曉得神的心意，鼓勵大衛勇敢振作：「你必作王，我做你的宰相」！

(四) 信實守約

撒下 9:1 大衛問說、掃羅家還有剩下的人沒有、我要因約拿單的緣故向他施恩。

撒下 9:6 掃羅的孫子約拿單的兒子米非波設來見大衛、伏地叩拜。大衛說、米非波設、米非波設說、僕人在此。7 大衛說、你不要懼怕、我必因你父親約拿單的緣故施恩與你、將你祖父掃羅的一切田地都歸還你、你也可以常與我同席喫飯。

大衛準備開始逃亡之時，約拿單曾與大衛立下盟誓，要求大衛「永不可向我家絕了恩惠」(撒下 20:15)。大衛信守諾言，主動問及是否還有掃羅家的後人，「要因約拿單的緣故向他施恩」，並「要照神的慈愛恩待他」。大衛恩待米非波設(撒下 9)，在基遍人向掃羅家尋仇時，也保護了米非波設。他不但在約拿單生前重情義，縱使他死後仍然看重這份情義，為患難之交「守約施慈愛」。

大衛和約拿單因為對神的信心，兩個人的心深相契合，雖不常在一起，但是彼此顧念，持守契約，造成了一段極美的佳話。我們看到在主裡有相同的信心是一種心靈契合的基本信任，不是世界上的交情可以比擬。

結語：聖經中記載大衛與約拿單的友誼被傳為佳話。相同的眼光、定見、靈性，一樣的忠誠、守約、仗義，使大衛和約拿單結下了生死友誼。約拿單所言「耶和華使人得勝不在乎人多人少」(撒下 14:6)與大衛所言「爭戰的勝敗全在乎耶和華」(撒下 17:47)如出一轍、何其相似。所以約拿單和大衛實為英雄相惜。約拿單和大衛這兩位好友，相互鼓勵、坦誠相待，沒有隱瞞、沒有欺騙，這使得他們的友誼經得起生死的考驗。除了友誼，約拿單是一位忠信的人，大衛是一位合神心意的人，他們敬畏神、信靠神的生命，也值得我們效法。

培灵神学院 圣经人物查经 第六堂 大卫与约拿单

撒上 18:1 大卫对扫罗说完了话、约拿单的心、与大卫的心、深相契合。约拿单爱大卫、如同爱自己的性命。

《史记·刺客列传》中，有一句类似的话：「士为知己者死」。形容人甘愿为赏识自己的人献出生命，比喻知恩图报，将忠义看得比生命还重要！而圣经撒母耳记中，大卫与约拿单的友谊，就是如此——「约拿单的心与大卫的心深相契合。约拿单爱大卫，如同爱自己的性命。」约拿单是扫罗王的儿子，大卫是「合神心意的人」（徒 13:22），他们彼此立约，成为患难与共的挚友。这一堂课我们将分享约拿单和大卫，还有他们极美的友谊典范。

背景

在主前 1040 年大卫生于伯利恒牧羊的耶西家中，在他出生之前十年，扫罗已登基为王。在以色列历史上，这正是一个转型的时期；由政教合一的士师体制，转为政教分离的君王体制，扫罗是最后一位士师撒母耳所膏的第一位君王，他在位年代是主前 1050 至 1010 年。

当时以色列人没有铁器，面对非利士人处于弱势。大卫打死了那非利士人歌利亚，同众人得胜归来的时候，以色列妇女唱歌「扫罗杀死千千，大卫杀死万万」，扫罗非但没有嘉奖他，反而引起对大卫的嫉妒和追杀。

约拿单是扫罗的儿子，本该是预备接替王位的王子。他很可能比大卫年长许多，但年纪的差异并没有阻碍他和大卫互相疼惜之心；正所谓英雄惜英雄，两人的情谊历久弥新，完全不因父亲欲仇杀大卫而改变。

一、约拿单——一位有情义的人

约拿单是个没有自己、只有神的人，所以有些圣经学者认为，不只是大卫预表了将来耶稣基督要掌权作王；约拿单也能预表耶稣基督，因为他谦卑舍己，愿意退下王者的尊荣，顺服天父的旨意。

(一) 信心的勇士

撒上 14:6 约拿单对拿兵器的少年人说、我们不如过到未受割礼人的防营那里去。或者耶和華為我们施展能力、因为耶和華使人得胜、不在乎人多人少。... 23 那日耶和華使以色列人得胜、一直战到伯亚文。

约拿单是扫罗的儿子，他是神真正的勇士。当以色列人面临非利士人威胁时，百姓战兢躲藏，跟随扫罗的人只剩六百，而且武器简陋。扫罗失去敬畏顺服神的心，而糊涂地献祭得罪神。尽管如此，由于约拿单的信心和神的怜悯，在圣灵的引导之下，他采取了英勇的行动。他只带了一个拿兵器的少年人进入非利士的防营，他相信「耶和華使人得胜，不在乎人多人少」。果然，神大能的帮助，这两个年轻人，竟使整个非利士军营大乱，最后导致以色列人的胜利及蒙拯救。

(二) 忠心的王子

撒上 20:13 我父亲若有意害你、我不告诉你、使你平平安安的走、愿耶和華重重的降罚与我。愿耶和華与你同在、如同从前与我父亲同在一样。

约拿单知道，他父亲初登王位的时候，有耶和華与他同在(撒上 20:13)。约拿单年轻的心因感觉父亲与神的心意相合而雀跃不已，他的忠心包含了两个对象——父王和神。然而好景不常，神离开了扫罗。他统治王国的权力立刻消退，非利士人连番入侵，他的防线节节退败，百姓战战兢兢地跟随地；撒母耳告诉他，他的王位即将不保。他僭取撒母耳的祭司职，自行献祭之后，神

下了最终的判决：「耶和华已经寻着一个合他心意的人，立他作百姓的君。」从那一刻起，扫罗的处境有如江河日下；但约拿单仍紧紧追随他的父亲。

尽管扫罗不智的发誓，禁止任何人当天吃任何东西，以致以色列士兵软弱疲惫不堪，神还是使他们得胜。约拿单因不知道父亲曾发过誓，在那天吃了一点蜂蜜，差点被扫罗处死。虽然他对父亲的作为并不十分同意(撒上 14:29)，但至死，他仍忠于神所膏的父王扫罗，当扫罗最后一次与非利士人决战时，约拿单与他同赴沙场并肩作战，这对父子一生紧紧相随，甚至「到死也不分离」。

(三) 有情有义的人

撒上 20:30 扫罗向约拿单发怒、对他说、你这顽梗背逆之妇人所生的、我岂不知道你喜悦耶西的儿子、自取羞辱、以至你母亲露体蒙羞么。31 耶西的儿子若在世间活着、你和你的国位必站立不住。现在你要打发人去、将他捉拿交给我、他是该死的。32 约拿单对父亲扫罗说、他为甚么该死呢、他作了甚么呢。33 扫罗向约拿单抡枪要刺他、约拿单就知道他父亲决意要杀大卫。34 于是约拿单气忿忿的从席上起来、在这初二日没有吃饭、他因见父亲羞辱大卫、就为大卫愁烦。

约拿单比大卫年长，大卫必然深受他的影响。约拿单对大卫的爱情是圣经中最理想最伟大的友情之一，甚至超过任何男女之间的爱情。他们之间的友情，因为扫罗的嫉妒、不义和拦阻，显得更为灿烂。约拿单对大卫一见如故，他爱大卫如己。

约拿单的忠诚和舍己精神，是大卫在漂泊和被扫罗追杀的年日中，得安慰和力量的来源。神拣选约拿单，来塑造大卫的品格。他的纯洁、敏感、英勇、忠诚，必定对大卫有极大的影响。他甘愿放弃自己继承王位的特权，为了爱大卫的缘故，他极力地在父亲和大卫之间作调停人。他虽然热爱大卫，效忠大卫，但他从来没有站在大卫这边反抗他的父亲，因为他知道父亲仍然是耶和华的受膏者，约拿单高贵的品格由此可见。

(四) 光明磊落的人

撒上 23:15 大卫知道扫罗出来寻索他的命、那时他住在西弗旷野的树林里。16 扫罗的儿子约拿单起身、往那树林里去见大卫、使他倚靠神得以坚固、17 对他说、不要惧怕、我父扫罗的手、必不加害于你、你必作以色列的王、我也作你的宰相、这事我父扫罗知道了。

当约拿单遇到大卫，与大卫一见如故，成了生死之交，两个人建立了深厚的友谊时，他的生命开始有了矛盾，挣扎。一方面，他作儿子的责任使他必须站在父亲那一边，虽然他明知道自己的父亲在走向灭亡；而另一方面，他被大卫美好的品格所吸引，他也知道大卫将来必定继承王位，他更知道自己的父亲仇视大卫，这一切使他十分为难。他努力的作他父亲和大卫之间的调解人，为了大卫，也为了扫罗，他希望两个人能保持美好的关系。这就是约拿单内心的冲突，很为难，但也很宝贵。

这两个朋友最后一次秘密的在树林中相会，约拿单「使他倚靠神得以坚固」(撒上 23:16)。他一直鼓励、安慰、坚固大卫。虽然他内心陷入对父亲的忠心和对大卫的友情两难之中。但至死他没有违背对大卫的誓约，也没有背叛他的父亲。

小结：当大卫接到约拿单死讯的时候，经上写着：大卫就抓住自己的衣服，把它们全都撕裂，而且悲哀哭号，禁食到晚上...。大卫的哀歌成为约拿单最好的墓志铭：「大卫作哀歌、吊扫罗和他儿子约拿单、且吩咐将这歌教导犹太人、这歌名叫弓歌、写在雅煞珥书上。歌中说、以色

列阿、你尊荣者在山上被杀·大英雄何竟死亡。我兄约拿单哪！我为你悲伤，我甚喜悦你，你向我发的爱情非常，过于妇女的爱情。英雄何竟仆倒！战具何竟灭没！」（撒下 1:17-19,26-27）。

二、大卫——一位合神心意的人

大卫是以色列最显要的君王。大卫的王朝在旧约史上最能显示以色列国强威远的盛景。旧约撒母耳记上自十六章起记大卫早年故事；撒母耳记下和历代志上均记大卫王朝事略。大卫有一个复杂而迷人的人格——是诗人又是战士，是音乐家又是政治家，是牧人又是君王。他无论对手中的甩石机或权杖都能应用自如。他善于挥剑，又精于政治。大卫王之影响远达新约时代。新约记他是耶稣基督的先祖，是弥赛亚王统之所承。

（一）合神心意的人

徒 13:22 既废了扫罗、就选立大卫作他们的王。又为他作见证说、『我寻得耶西的儿子大卫、他是合我心意的人、凡事要遵行我的旨意。』

徒 13:36 大卫在世的时候、遵行了神的旨意、就睡了、〔或作大卫按神的旨意服事了他那一世的人就睡了〕归到他祖宗那里、已见朽坏。

神说大卫是“合祂心意的人”，这到底是什么意思呢？当然我们知道这是神对大卫的欣赏和称赞，因为大卫在他的一生中，他都怀着一个心意和动机，就是要讨神的喜悦，要遵着神的旨意而行，所以他就得到了神的欢心和喜悦。神就称大卫是“合祂心意的王”，这在整本圣经里只有大卫一个有这样的描述。大卫渴望在凡事上讨神的喜悦，去遵行神的旨意，所以在神眼中，大卫是个合祂心意的人。下面五个大卫所拥有的特质，让他成为合神心意的人：

第一个大卫所拥有的特质，就是他把跟神的关系放在生命中首要的位置上，看重它过于别的。

第二个大卫所拥有的特质，就是他全心信靠神。合神心意的人，除了看重跟神的关系之外，还是全心信靠神的。

第三个大卫所拥有的特质，就是渴慕顺服神，他有一颗乐意顺服神的心，这是神所欣赏和看重的。

第四个大卫所拥有的特质，就是他有一颗谦卑的心。我们知道神恨恶骄傲，骄傲是一切罪的根源，神恨恶骄傲自大的人，然而大卫却有一颗谦卑的心，所以得神喜爱。

第五个大卫所拥有的特质，就是他有仆人的心。大卫乐意服事扫罗，服事他的国民，而且服事神。我们如果要合神的心意，也要有仆人的心。大卫因为乐意作仆人，所以神提升他为全国的君王，膏立他、使用他。

（二）遵行神旨意的人

王上 15:5 因为大卫、除了赫人乌利亚那件事、都是行耶和华眼中看为正的事、一生没有违背耶和华一切所吩咐的。

徒 13:36 大卫在世的时候、遵行了神的旨意、就睡了。

大卫按着神的旨意，服事了他那一代的人（徒 13:36）。在他一生中，除了因乌利亚的妻子而跌倒犯罪那件事以外，都行耶和华眼中看为正的事（王上 15:5）。他服神所设立的权柄，（参撒下 24, 26:6-25），为神的权益争战，并建立神的国度。他在平生的年日，尽一切的力量，在困难中为耶和华的殿豫备材料（代上 22:13-15, 29:1-5），甚至废寝忘食（撒下 7:1-2, 诗 132:1-5）。所以神为他作见证说，他一生没有违背耶和华一切所吩咐的。

由大卫被撒母耳膏立开始、到被扫罗追杀而要逃亡、及至扫罗死亡、他在希伯仑作王、直到最后作全以色列的王，大卫都并没有以自己的能力或捷径(主动杀扫罗或坐享别人杀扫罗的成果)去取得以色列的王位，他只是希望以和平及立约的方式去得到以色列众人的拥戴。事实上，神让他先在希伯仑作王七年，然后才让他作全以色列的王(在耶路撒冷作王三十三年，即共四十年)，这既是神指定的时间，也是对大卫的考验，而经文让我们看见，是大卫对神的敬畏和顺服让他通过了种种考验，最后成为了那位神为子民所立的王。

小结：大卫非凡的一生，是从三方面衬托出来：(一)「他是合神心意的人。」这样的评语圣经中只用在大卫身上，他是让神感到窝心的人，因为他以神的心为心。(二)「他凡事遵行神的旨意。」大卫尊主为大，事事寻求仰望等候神的引导，走在祂所量定的道路。(三)「他服事那一世代的人。」圣经原文有大卫按神的旨意服事了他那一世的人。这美好的服事是按神的旨意，被神所悦纳的。

三、大卫与约拿单 - 一个超越的友谊

约拿单和大卫的友谊是神很奇妙的安排。因为一般而言，要做朋友大多是年龄相当，背景类似，才容易谈得来。但是约拿单是王子，大卫是平民，而且是个放羊的，两人的地位甚为悬殊；年龄上约拿单也比大卫大许多，约拿单是扫罗的长子，大卫是耶西的么儿。当约拿单已经是个奔驰于强场的勇士时，大卫还只是个放羊的小孩。但是大卫对神的信心吸引了约拿单，使他们一见如故，「约拿单的心与大卫的心深相契合」(撒上 18:1)。根据圣经撒母耳记上的记载，约拿单与大卫交往三次，也立了三个盟约。

(一) 第一次的盟约

撒上 18:1 大卫对扫罗说完了话、约拿单的心、与大卫的心、深相契合·约拿单爱大卫、如同爱自己的性命。2 那日扫罗留住大卫、不容他再回父家。3 约拿单爱大卫如同爱自己的性命、就与他结盟。4 约拿单从身上脱下外袍、给了大卫、又将战衣、刀、弓、腰带、都给了他。

约拿单是王子、王位的当然继承人，所配戴的兵器、护具等物件，其等级绝对跟一般士兵的不同；约拿单的这个举动，展现出他真的爱大卫如同爱自己，愿意把防护自己性命的东西，都送给了将来会拿走自己王位的对手。

他连身上的外袍，都脱下来给了大卫，这是个极不寻常的动作。外袍代表人的身分、地位；何况，王子的外袍更是与众不同。脱下来给了大卫的动作，代表清楚的宣示意味，足见约拿单对于大卫的爱慕绝非表面或私情而已，他是完全明了神的心意，也愿意顺服神的旨意，甘心放弃王位并矢志保护大卫。甚至与大卫立定盟约、违背扫罗的意图，多次帮助大卫脱困，成功逃离父亲的杀害。

(二) 第二次的盟约

撒上 20:13-17 我父亲若有意害你、我不告诉你、使你平平安安的走、愿耶和华重重的降罚与我·愿耶和华与你同在、如同从前与我父亲同在一样。14 你要照耶和华的慈爱恩待我·不但我活着的时候、免我死亡·15 就是我死后、耶和华从地上剪除你仇敌的时候、你也永不可向我家绝了恩惠。16 于是约拿单与大卫家结盟、说、愿耶和华藉大卫的仇敌追讨背约的罪。17 约拿单因爱大卫如同爱自己的性命、就使他再起誓。

扫罗嫉妒，要杀大卫。约拿单说服父亲，不杀大卫。后来扫罗又反悔要杀大卫。大卫来找约拿单，约拿单不信，要大卫等着，他去和父亲谈。大卫完全信任约拿单！真的如所约定，在原地

等三天，到约拿单回来报信。约拿单想的不是自己的王位，而是看见神的心意，为了成就神的旨意，为了成就自己的朋友。

约拿单知道他父亲决意要杀大卫后，他们相见彼此哭泣、大卫哭的更恸。约拿单对大卫说、我们二人曾指着耶和華的名起誓、说、愿耶和華在你我中间、并你我后裔中间为证、直到永远·如今你平平安安的去罢。大卫就起身走了·约拿单也回城里去了。(撒上 20:42)

(三) 第三次的盟约

撒上 23:15-18 大卫知道扫罗出来寻索他的命·那时他住在西弗旷野的树林里。16 扫罗的儿子约拿单起身、往那树林里去见大卫、使他倚靠神得以坚固·17 对他说、不要惧怕·我父扫罗的手、必不加害于你·你必作以色列的王、我也作你的宰相·这事我父扫罗知道了。18 于是二人在耶和華面前立约·大卫仍住在树林里、约拿单回家去了。

约拿单知道神的心意，甘居第二位。第一位很成功的时候，作第二容易。第一位落难时，仍甘居第二实在不容易。大卫从非利士人手中解救基伊拉城，那城的人却要把恩人大卫出卖给扫罗。大卫虎落平阳，走投无路，内心惧怕。关键时刻约拿单来了，鼓励他不要惧怕，要靠神得坚固。身为王子，王位继承人，却因晓得神的心意，鼓励大卫勇敢振作：「你必作王，我做你的宰相」！

(四) 信实守约

撒下 9:1 大卫问说、扫罗家还有剩下的人没有、我要因约拿单的缘故向他施恩。

撒下 9:6 扫罗的孙子约拿单的儿子米非波设来见大卫、伏地叩拜·大卫说、米非波设·米非波设说、仆人在此。7 大卫说、你不要惧怕、我必因你父亲约拿单的缘故施恩与你、将你祖父扫罗的一切田地都归还你、你也可以常与我同席吃饭。

大卫准备开始逃亡之时，约拿单曾与大卫立下盟誓，要求大卫「永不可向我家绝了恩惠」(撒上 20:15)。大卫信守诺言，主动问及是否还有扫罗家的后人，「要因约拿单的缘故向他施恩」，并「要照神的慈爱恩待他」。大卫恩待米非波设(撒下 9)，在基遍人向扫罗家寻仇时，也保护了米非波设。他不但在约拿单生前重情义，纵使他死后仍然看重这份情义，为患难之交「守约施慈爱」。

大卫和约拿单因为对神的信心，两个人的心深相契合，虽不常在一起，但是彼此顾念，持守契约，造成了一段极美的佳话。我们看到在主里有相同的信心是一种心灵契合的基本信任，不是世界上的交情可以比拟。

结语：圣经中记载大卫与约拿单的友谊被传为佳话。相同的眼光、定见、灵性，一样的忠诚、守约、仗义，使大卫和约拿单结下了生死友谊。约拿单所言「耶和華使人得胜不在乎人多人少」(撒上 14:6)与大卫所言「争战的胜败全在乎耶和華」(撒上 17:47)如出一辙、何其相似。所以约拿单和大卫实为英雄相惜。约拿单和大卫这两位好友，相互鼓励、坦诚相待，没有隐瞒、没有欺骗，这使得他们的友谊经得起生死的考验。除了友谊，约拿单是一位忠信的人，大卫是一位合神心意的人，他们敬畏神、信靠神的生命，也值得我们效法。